KE®PAAAIO 11

Eufadov kvklikov dickov

11.6 TIlpoosyyion tov epBadov kUKAoL pe
Kavovikd nmoAvyova

‘Eoto évag kokAog (O,R). O koxhog poll pe 1o ECOTEPIKA TOV
onueto amotelobv Tov KoKAIKO dioko pe KEVTpo O Kot aKTiva
R. Zmv mopdaypapo 11.4 &idape O6TL T €yyEypappéEVO I TO
TEPLYEYPAUUEVO GE VOV KOKAO KAVOVIKA TOADY®VA TEIVOLV Vo,
TaVTIG00VV pE ToV KHKAO, KaOMG T0 TAN00C TV TAELPOV TOVG
dumhaocidletatl. O povadikde Oeticdg apduog E mpog tov onoio
mno1dlovv oAoéva Kol mEPIGCOTEPO, TO. EUPUSA TV €yye-
YPOUUEVAOV KOL TOV TEPLYEYPOUUUEVOV KOAVOVIKDOV TOAYDOV®OV,
Aéyetan spfladov Tov KvkAikov dlokov | AMAOVGTEPA Efied oV
Tov kvklov. Enedn o E wpooeyyiletar amd to euPfadov eyye-
YPOUUEVOV 1| TEPIYEYPAUUEVOV KOVOVIKOV TOADYDOV®V, O
OePCOLLE EVO KOVOVIKO V-Y®OVO EYYEYPOLUUEVO GTOV KOKAO
(O,R). Téte 10 epPadov E,, divetan amd tov tomo

1
Ev = E Pvav (1)
Am6 10 o). 17 paivetar 611 KabOG T0 v dumhactdleTol To o, TPo-
oeyyiCer v axtiva R kot emedn 1o P, mpoceyyiCet o pfijkog L

0V KOKAOV, amd v (1) mpokdrter 611 10 E, mpooeyyiCel to

1
—L-R= by 2nR - R = R2."E1o1 £0vpe T0 £mOpEVO Osdpnpia.

2

To gppaddv E gvog kukhkov diockov aktivag R dive-
ToL 0l TN oyéon
E = nR2.

11.7 EpBaddv kuknikoU top€a Kal KUKAIKOU
TPApaTog

* Kvkhkog Topéag

Bewpovpe évav kokAo (O,R) xan pia emikevipn yovio AOB
(oy.18). To 6hvoAO TV KOW®V OMUEI®V TNG EXIKEVTPTG YOVIOG
AOB ko1 1oV KUKAKOD SicKov (O,R) Aéyeton kvrdikog Tousas
kévtpov O kot aktivag R. O kukAudg avtdg topéag cupBoii-
Cetan O AB. Av N enikevrpn yovio AOB givan 1o, Aéue OTL Ko
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0 KUKMKOG Topéng OAB &ivan p°. To gupaddv 10V KUKAIKOD
Topéa opiCeton avaroya pe 10 gufadov Tov KOKAOL Kot
ovpporileton (OAB).

Emeon o xukhkdg diokog eivor kvukhkog topéag 360° pe

nR2
euPadov mR2, o kurAikoc Topsac 1° £xet epPodo 360 KoL Gpa
nR?

360
KukAkov topéo OAB p° xou aktivag R divetoan amd v
1GoTNTOL!

évag topéag 1° Ba £xetl epPaddv Qo1te 10 eUPadov evog

nR2p ‘

360

Emiong, emeidn o kukikog diokog (O, R) eivan topéog 2n rad

(OAB) =

pe epPadov mR2, vag topéag o rad Bo Exst epfadov
nR? 1
— o =—aR2
2n 2

Emopévog, 1o gppaddv evog kukikod topéa OAB a rad kot
axtivag R divetatl amd v 16otnta

— 1
(OAB) = B aR?

* KvkMko tppo

‘Eocto évag kokhog (O,R) xan pua yopdn tov AB (0y.20). H AB
yopilel Tov KLKAMKO 0ioko og 000 PEPT oV PpicKovTol EKOTE-
pwBev avtc. Kabéva amd avtd ta uépn Aéyeton koriiro tuijpa.
To euPfaddv € TOL KUKAIKOD TUNUOTOC TOL TEPLEYETOL GTNV

KLpTH YoVia AOB vroloyileton pe T Ponbela g 106TNTOG

¢=(OAB) - (OAB) |

M aeap®vTag amd To EUPUSOV TOL KUKAKOL ToEN OAB
10 gUPaddv tov tprycddvov OAB.

E®APMOI'H 11 (Myvioxor tov Irmoxpdtn)

Aivetar opOoyovio Tpiyovo ABIT (1& = 90°). Mg dwpétpovg BI, AB ko AT ypagovpe
Nnukvkile oto nuieninedo (BI, A). Na amodery0ei 6T To GOpospa TV epfadd@dv TV
oympoTiiopevov unvickov gival ico pe to gpfaddv Tov Tprywvov ABIL

(Myvicrog givol 10 oy OV «TEPIKAEiETO amd 600 TOLA OV £XOLV KON YOPdN Kot
Bpiokovtol Tpog to 1610 HEPOC TNG).

Améoeln

ZvpBoriCovpe pe py, W, o euPadd TV oynuatiiopevov unvickwv, T,, T, Ta eufadd twv

N
N
Y
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KUKMKQOV Tunpdtov pe xopdés AB, Al avtictolya, oto - A
KOKAo dwapétpov B ‘Exovue

1 AB\2 1
p1=(p1+rl)—r1=—n<—) —1,=— TAB? — 1, kmt

2 2 8
1 Al \2 1
B r
p2=(p2+‘[2)—‘[2=57t<7) —r2=§nAF2—rz,
2ynua 21

amd TIC OMOiEC, YPNOIOTOLDVTAC Kot T 6yéon AB2+AT?=BI? Bpickovpe

1
ot = 3 n(AB? + AI'?) — (t, T 1) =

L B (1) =~ 2 2LV (¢, +1,) = (AB)
3 1 2 7 (2) 1 2 ’

YXXOAIO

Eme1on u; + u,=(ABI) kou k6O tpiywvo tetpaywmvilerar, mpoximrer 6t 1o dlpoiouo 1, + u, terpaywvietor. Or uy-
VIoKO1 aTol amoTEAODY TO TPWTO 1N EDOVYPOLLO TYHUA, TO 0ol TETpaywViatnie aro tov Ixmokpatn Tov Xio (yev-
viiOnxce mept 1o 470 .X.). O Inmokpahg eTions TETUYE TOV TETPAYWVIOUO KO AWV dDO TEPITTDTEDY UNVITKWV.

E®APMOTI'H 2n

Aivetan kOkrhog (O,R) ko dvo yopdéc Tov AB = RV2 ka
Al =RV3 (0%.22). Na vrohoyro0gi n TEPINETPOS KL TO EN-
Badov E tov pktéypappov tpryovov ABIL og cuvaptnon
10V R.

Avon
* Encion] AB =RV2xam Al =RV3 gyovpe avtiotoyyo
AB=M\, ko AT'=),, omdte AOB = 90° kar AOT" = 120° kon emo- Zynuo 22
A — nR -30 @R
puévog BOIN = 30°. "Etol 1o punkog ¢ tov to&ov BT glvan £ = 180 = - Apa 1 mepi-

HETPOG S TOL pKTOYpOppoL Tprydvov ABIT givon

szR\fz+RV§+§:R(vz+\/§+%).

* ['la T0 epPadov E yovpe: E = (Oﬁ“ ) —(OATI') — 1, (1), 6mov 1, 10 EPaddv TOL KLKAIKOD
Turatog pe yopon AB. ‘Exovpe:
2

oAy~ MR120 _AR2 1 _1R\/§R_R2\f3

OAD =30 ~ 3 AD=74% =5 2 4
 OAB) — (OAR) 2 TR0 1 AR 1R\6R\/§_nR2 R?
U= (OAB) —(OAB) ==~ M= 3 2 4 2

R2
omote avikabiotdvrog otV (1) Bpiockovpe 6TL E = 5D (m+ 6— 3\/5).
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|1 1.8 Terpaywviopdg KUKAoOL

Tetpoaywvicpos kklov AEYETOL 1| KATAGKELT, LE KAvOVo Kot
PN, €VOG TETPAYMVOL 1GOOVVOLOV LLE TO dOGUEVO KOKAO.
‘Eoto R 1 axtiva evdg khkhov kot E 10 gpfaddv tov. Enedon

E= By L - R, 6mov L to pnkog tov KOKAov, TpOoKVOTTEL OTL O KV-

KAOG elvar 160dVVapOG e Tpiymvo, Tov £xetl Baon L kot Dyog
R. Kd&Be tpiymvo dpmg eivor 1codvvapo pe tetpdywvo. Emopé-
VO 0 TETPOYOVIGUOC TOV KOKAOL avAYETOL GTNV KOTOGKELN
tov L, apov 10 R givar éva doopévo tunua. Emedn opmg
L=27R, n KotaoKeLY TOL OVAYETAL TNV KATOGKELT] TUNLOTOG

1
pnkovg m (apov yuoo R = By gtvar L = ). o va elvan n xato-

OKELY OVTN duvoTn, Omws €xel amoderydel, Oa Empene o T va
gtvan pilo moAvmvuukn G eElomong e aKEPUIOVS CUVTEAECTEG,
onAadn aiyeBpikodg apBpdc, Padbuod 2Y, dmov v euoikdg.
Opwg, o I'eppavéc Madnpaticoég Lindemann, to 1882, (1ot0-
pkd onueiopa, oel. 254) anédeie tL o m dev givar alyePpikoc
apOHOG aALG VITEPPATIKOG KOl ETOUEVMG OEV KATOOKELALETOL
YEOUETPIKA. ATodeiyOnke £161 T0 AdHVOTO TNG YEOUETPIKNG
AdoNg ToL TPOPANUATOS TOV TETPAYMOVIGHOD TOL KUKAOV.

ApacTnproTnTa

2710 mopakdrw oynua, o iywvo ABI eivar opfoydvio koa 1000KeAES, T0
BAT naxovrkiio douépov Bl kou to T'EB 0o tov kvkiov (A, AB). Na
OTOOEICETE OTL O CYNUOTILOUEVOS UNVIOKOG TETPAYDVICETAL.

(Amdvenon: (W)= (ABI))

1y A

>
w
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AYKHXEIX I'TA AYXH
Epomioeig Katavonong e =€, z A
1. Avuororyiote kébe uéyeog e otiiing A ue v s i) € =€ ) Y
700 o1 oTHAN B.
i) € ., =20, Z A
4 B iv) (ABZE) = (IAOGH) 2 A
27R? : i
Eupodov kvkdixod diokov axtivog R Ackfozi Epnédoong
i 1. diverar xdrciog (O,R) kou 166mAevpo tpiywvo eyye-
R’ 180 ypouuévo ae avtov. No fpelei to gufoadov tov eyye-
, , .. , OUYUEVOD KDKAOD TOV TPLYDVOD.
Eupradiy KDKA::;Z};O'”;; #° (o8 icko 7R? ;p zlllz%\l/sml rorlog (K) icolz)z zéfo 00 AB = 60°. Av 70 76-
: o AB &yel pkog 4w cm, vo. fpeite 1o guPfadov oo ko-
i oR? xlov (K).
Eppadov kokicod touso o rad (oe 2 3. Aivetar 106mievpo tpiywvo ABI mievpés a. Ipd-
Kbro axtivos R) , K povue o 16éa TV KdrAwy (4, @), (B, a) ko (I, o) wov
= 360 TEPIEYOVTOL OTIG YWVIEG ﬁ B xou I’ avtiotoya. Na

2. Mg Béon to mopoKdTm GYHue YapaKTpiote g ow-
ot (2) n AdBog (A) xobeuid amo T moporaTw
10OTNTES KAl OUTIOAOYHOTE THY OTGVTHOY GOG.

A

€1 /
B

Q\

N A
&
r
i) (OAB) = (OI4) r 4
ii)(OBI) = (044) > A
iii)(OBI) = 2(0OAB) > A
iv) (OAA) = 2(0AB) z A
v) e =& Z A
vi) AB = A, 2 4

3. Zro mapaxdrom oyiua vrépyovy 5o oudkevipor xb-
KAo1 ue oxtives OE=R ka1 OA=2R. Xapoxtnpiote wg
owotn (X) 1 AdBog (A) kobepd omo tig rapardTw 100-
THTES KO QUTIOLOYHOTE THY OTAVINGY 00G.
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VITOAOYIOETE WG GUVGPTHON TOD 0. THV TEPLUETPO KL TO
eufadov tov koumvAdypopyov tprycvov ABI.

4. Zro Siwhovd oyruo
&xel  oyeolaotel  Eva
NUIKDKALO  OLOUETPOD A r
AB=2R ka1 elwtepicd.

T00 TO 100 MUIKDKAIQ K3

e oauépovg OA, A4,
AUO R B

1)

A kor I'B. Av (u,),

(1y), (u3) eivor o eu- K
Padd twv piov aynuoti{ouevwy unvickwy ko (k) 1o
gufadov tov nuikvkliov, vo amodeilete Ot

(1) (1) *(u3) () = (ABIA).
5. Tpeig ivor kdxdor axtivag R epdmroviar eCwtepiid
avd 0vo ota onueio A, B kai I No. fpeite v mepiue-
PO Kal T0 EUPAOOV TOV KOUTDAGYPOLYUOD TPIYWDOVOD
ABI} wg ovvaptnon too R.

ATOOEIKTIKEG ACKIGELS

1. diverau kbrioc (O,R) kou axtive tov OA. Xtnv mpo-
éxtaon s OA mpog 1o A maipvovue onueio B, aote
OA = AB. Av BI ivoui 10 epOmTOLUEVO TUNILO TTOD GYETAL
omo 10 B mpog tov kbKlo, va fpeite Ty mEPiUeTpo Ko
70 EUPAIOV TOV PIKTOYpOYLoD TPLY@vov ABI!

2. Aivetau tetpdywvo ABIA miev- A A
pag a kot ta toéo. BA kar AT twv
koxdwv (4,a) ko (4,a) avtioror-
yo. Na Ppebei 10 eufodov tov
VPOULUOTKIOGUEVOD UEPOVS TOV TE-
TPOYWDOVOD. B r
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3. Avo icor kdxdor axtivag R éxovv Sidkevipo fon ue
RV2. Na Ppebei To guPfadov tov Kovov Tovg HEPOVG.

4. Aiveror éva quixdriio Srouétpov AB Ko oo ecTe-
PiKo o0 TOr NUIKOKAI0 Oropétpwy Al kor I'B, omov I”
onueio e orouétpov AB. H kaberog ths AB oto I téu-
Vel 10 apyiko nuikoklio oto A. Noo amodeilete ot 10
gufadov tov ywpiov mov mepikAeietar puetald Twv
10V NuIKLKAIWY (dpfolos Tov Apyiunon) eivou ico
L& T0 guPodov Tov KdKAOD dropEtpon IA.

5. Aivetou xtxdog (O,R) kar t6é0 tov AB = 60°. No
Ppebei to eufaddv Tov eyyeypopuevon kdkiov arov Ko-
KA1ko touéa OAB.

Yovleta Oéporta
1. Eotw twpiywvo ABI eyysypouuévo oe kbdxio (O,R).
O1 whevpés AB kou BI eivou aviiororyo mAevpés Kovo-
VIKOD £C0yddvon Kol 100TAEVPOD TPLYDVOD EYYEYPOL-
1Evov otov kbrlo .Na vroloyicBovv:

1. Kavovixé eéaywvo ABIAEZ eivau eyysypouuévo oe
xorAo (O, R) ka1 éotw K, A, M, N, P, X ta uéoo. twv
TAEVPAOV TOD.

i) Na amoodeicete ott 1o KAMNPY eivou kavoviko
eéaywvo ue kévipo o O.

3
ii) No. amooeiéete ot (KAMNPY) = 7 (ABIAEZ).

iii) Na fpebei, wg auvdptnon tov R, to uijkog tov gyye-
ypopuéVo kokiov oo KAMNPY.

2. Eoto ktklog (O, R) kau pio yopdij tov AB=A.,. Av
o kvxlog (O, o) téuver g axtives OA kar OB ota A’
ko1 B avtiororyo, vo, omodeiéete Ot

i) t0 eufoodov & TOL WUIKTOYPOUUOD TETPOTAEDPOD
ABBA’ (ue ovo mhevpég t0éa) 1oobtou e to ufodov
700 KUKAIKOD TOpEQ OA'B' xau

ii) 2ve=nR?.

3. Me Baoeic tig mhevpéc evig v-ydvov kot oto eCwte-
PIKO 00 Kataokevalovue v opBoywvia e to 1010
Dypog v. 2vvoéovue TIG CWTEPIKES TAEVPES TOVS UE
1080, KOKA@WY IOV YPAPODUE [UE KEVIPO. TIG KOPVPYES KA
axtiva v. No. fpebei to abpoioua twv gufodmdv twv v
KOKAIK@OV TOUEWY TTOV TYHUOTICOVTAL.

4. 310 cowtEpind TETPOYDOVOL YPaPOVUE TECTEPIS
16006 KDKAOVS TTOV EPATTOVTOL UETACD TOVG ECMTEPIKG
KOl EQATTOVTIOL TWV TAELPWV TOL TEPOYWVOvL. Na
voloylabel , WG GVVAPTION THS TAEVPAS 0. TOD TETPO-

I'ENIKEX AXKHXEIX

i) o pKrog ¢ mhevpag Al
ii) o Adyog twv gufodmv tov tpiywvov ABIT koi tov
xoxlov (O,R)

iii) 10 eUf ooV TV TPIOV KOUKAIKOV TUNUATWV TOD
opiovtar oo tig TAeVPES Tov Tprywvov ABI kou wepi-
EYOVTOU OTIC QVTIOTOLYES KUPTES YVIEG.

2. diverau xvriog (O,R). Me xévipo toyaio onueio tov
KO QKTIVO, TNV TAEVPG TOV TETPAYDVOD TOV EYYEYPOLL-
LEVOD o€ avTOV, Ypapovue koklo. No. fpebel to eufio-
00V TOV KOIVOD UEPODS TWV ODO KVKAIK®DV 0lOKMV.

3. ddo ioor kbxior axtivag R éyovv didkevipo ion ue
RV3. Na ppeite, wg ovvdptnon tov R, T0 gufiadov tov
KOIVOD TOVG LEPODG.

4. Aiverou xvrdoc (O, R) kot o Sicustpoc tov AB. Me
KEVIpo 1o uéco I tov evog nuuxvrliov kai oxtive, 1A

YOVOL T0 EUPAOOV TOV YWPIOV TOV TEPIKAEIETOL OO
TOVG TEOTEPIS KDKAOVG.

5. 2ro kvrdixé owdmedo axtivag R = 40m, tov wapa-
KATW GYNUOTOS, TO EYYEYPOUUEVO TETPOYWVO EXEL TO
UEYIOTO O0VVATO EUPaOOV KoL TPOKEITOL VO, TAGKO-
otpwlel. Xta téooepa kvkhika tunuato. Go tomole-
™MOo0v 100p1ucs KOKAMKES YAAOTPES UE TO UEPIOTO
0vvaTo guPodov emions, eva o vmoioimo Ba. pvtevBei
ue yralov. Na Ppebet 1o eufadov:

i) Tov uépovg mov Oa wakxootpwbel, ii) oV UEPOVS
7ov Ba kaAdTTovY o1 yAdoTpeg, iii) Tov uépovg mov Oa
@otevbet pe yralov.

6. Zro Simdavé ayrnuo. o TteTpdywvo Exet TAVPE.

a=50m.
No. pebei: i) to gufodov tov ey- ?/ \%
g\ /(%

VEYPOLYLEVOD KOKAOD, §T) TO gufia-
251

00V Kabevog amd T0V¢ TECCEPIS
KOKAOUG OV EQATTOVIOL ECMTE-
PIKC. TOD TETPAYDVOD KO ECOTE-

PIKC, TOV EYYEYPOUUEVOD KDKAOD.




